

DEŞTEPTAREA

Foaie națională independentă.

Apare odată pe săptămână.

Abonamente:

Pe un an 6 cor. Dusă acasă sau cu poșta 8 coroane.
Pentru străinătate 15 franci. Numeri singuratici 10 bani.

Redacțiunea și Administrațiunea:
TIPOGRAFIA CIURCU & COMP., BRAȘOV.
Strada Hirscher Nr. 11.

Insertiuni se primesc cu prețurile cele mai reduse după
invoială. Prețul normal 5 bani 1 cm. pătrat. Manuscrise
nu se înapoiază.



Asasinarea mișelească a Moștenitorului de tron Archiducelui Francisc Ferdinand și a Augustei Sale soții Principesa Sofia.

În Serajevo, capitala Bosniei de curând anexate, pentru care s'a vărsat mult sânge și s'au cheltuit multe sute de milioane din partea Monarhiei noastre, s'a întâmplat Duminecă dimineața cel mai fioros atentat, ce-l pot iscodi creerii de sălbatici ai oamerilor—fiare. Un tipograf și un student de gimnaziu au făptuit cel mai crud asasinat politic, ce se poate închipui, și au stins două vieți dintre cele mai alese de pe cele cinci continente locuite de făptură omenească, dovedind astfel, că omul poate fi mai mare bestie decât animalul, chiar și atunci, când ar trebui să arate recunoștință și supunere.

Archiducele Francisc Ferdinand, amicul înțeleptului Rege Carol al României, confidentul și fratele de cruce al Împăratului Wilhelm al Germaniei și mândrul și respectatul moștenitor al unui tron glorios, a fost repus de glonțul ucigaș al studentului sârb Princip, în floarea vârstei de 51 de ani, când toate așteptările erau legate de dansul, când popoarele Monarhiei se deprinseseră a privi întrânsul pe viitorul monarch înțelept, viteaz și drept, pe un vrednic urmaș al Majestății Sale, bunului nostru Rege, atât de crud și de des încercat de soartea nemi-

loasă. Iară blânda Sa soție, virtutea femeiască întruchipată și adevărata mamă a familiei Sale înalte, a trebuit să plătiască cu viața iubirea neclintită față de soțul Ei și credința deșartă, că spurcatul ucigaș va respecta măcar întrânsa pe îngerul păzitor al bărbatului și al orfanilor Lor rămași departe în cumplită durere și obidare.

Majestatea Sa bunul nostru Monarch, a pierdut întrânsii mângăierea bătrânețelor și speranța dulce a viitorului. Nu l-a fost înaintată să nu-L sguđuie cea mai cumplită lovitură a sorții și să nu-și vadă întrun moment dărâmată opera aleasă construită cu atâta râvnă, îngrijire și osteneală, pentru fericirea popoarelor Sale credincioase.

Țara întreagă e îmbrăcată în doliu adânc; clopotele bisericilor tuturor credincioșilor se tânguie lugubru; inimele simțitoare ale fiecărui cetățean iubitor de patrie și de neam și credincios supus al dinastiei, se sguđuie și se revoltă încontra celui mai barbar asasinat, ce s'a putut săvârși în Europa, care se pretinde precursorul luminii și al culturii omenești.

Noi, poporul românesc, în fidelitatea noastră tradițională, simțim poate mai mult însem-

nătatea acestui tragic și sfâșietor moment, căci tainice șoapte adimenitoare ne puneau în perspectivă vagă o îmbunătățire a sorții mult încercatului nostru neam românesc.

Dar iată, că Provedința divină astfel a voit. Puterile iadului au triumfat pentru un moment și au aruncat în jale adâncă o mare Monarhie și au făcut să se cutremure toate tronurile. O neliniște plutește în văzduhurile lumii întregi și nesiguranța zilei de mâne că și mai tare înfricoșatul abiz, spre care suntem împinși de crisa cumplită. Oare ce ne va aduce ziua de mâne? Tot durere și suferință să fie soartea gloriosului nostru Împărat și Rege și tot groază și nemulțămire să fie viața credincioaselor Sale popoare?

În durerea cumplită, ce ne stăpânește, ne rămâne singura mângăiere în credința noastră, care ne face să ne plecăm vrerii Atotputernicului Dumnezeu și condamnând din adâncul inimei noastre atentatul odios comis de mâna criminală a sârbului fanatic, să ne înălțăm rugăciunile noastre la ceruri, pentruca să dăruiască putere și alinare în durerea bunului nostru Monarch și să feriască patria noastră de sguđuiri și primejdii,

pentru a căror pornire și urgie parecă s'au conjurat atâtea elemente primejdioase. Sufletelor alese ale Altețelor lor Principele Ferdinand și princesa Sofia Le dorin așezara în lăcașurile dreptilor, ca să plutiască și veghieze cu iubire din înălțimea cerurilor asupra fiilor credincioși ai acestei patrii și să-i scutiască de loviturile cumplite ale sorții nemiloase.

Odihniască în pace!

Știrea asasinatului s'a răspândit cu iuteala fulgerului în toate continentele, deși se luaseră măsuri la telefon ca știrile să fie reduse și controlate riguros.

Când i s'a comunicat groznică știre Maj. Sale împăratului, care abia ajunsese la Ischl — bătrânul monarch a isbucnit în plâns și a exclamat:

— Entsetzlich, nichts bleibt mir erspart! (Grozav, soartea nu mă cruță de nici o lovitură!)

Maj. Sa a dat ordin să se înapoieze imediat la Viena.

Asasinarea.

Mintea ne stă în la loc și nici azi pare-că nu ne vine a crede, că știrea ne spus de tristă, care Duminecă după amiază s-a împrăștiat ca fulgerul în orice colț al țării, în întreagă Europa și în toată părțile lumii, ar putea fi adevărată. Durere însă, ea a fost aproape imediat confirmată din partea autorităților: Mărgavul atentat a succes, celor doi criminali descreierați, amândoi Sârbi, le-a succes să stingă două vieți nevinovate, de cari multe, dar multe speranțe frumoase erau legate.

Iată și amănuntele înfiorătorului atentat. Moștenitorul de tron a sosit în Serajevo Duminecă pe la ora 10 înainte de

